把握线段比的内涵，巧求线段的比

线段的比，是学习相似图形的基础，特别是学习相似三角形的关键。因此，同学们一定要扎实学好。

下面从两个方面谈谈学习时，要注意的问题。

一、正确理解线段的比的内涵

1.1线段的比定义

在使用同一个长度单位的情况下，表示两条线段长度的数值的比，叫做这两条线段的比。

在理解定义时，要注意以下几点：

①表示线段长度的数值有单位的时候，单位必须是相同的。如a=10cm，b=5cm，都是用厘米作的单位，也可以a=100mm，b=50mm，都是用毫米作的单位。

②表示线段长度的数值没有单位的时候，可以直接进行计算。

③线段的比，是一个正数，结果是没有单位的。

④线段的比，与所用的单位是无关的。

1.2、线段的比的表示方法

线段AB与线段CD的比，有两种表示方法：

1.2.1分式型表示法

线段AB、线段CD的比，写成
[image: image53.png]


。在写的时候，要注意线段的顺序问题，不能乱了。

同学们可以记住这样一条规则：

先前的线段，作为分式的分子，后跟的线段，作为分式的分母。

1.2.2横向冒号型

线段AB、线段CD的比，写成AB:CD。在写的时候，要注意线段的顺序问题，不能乱了。

同学们可以记住这样一条规则：

先前的线段，在冒号前，后跟的线段，在冒号后。

1.3、线段比的前项、后项

当把线段AB、线段CD的比，写成
[image: image2.wmf]CD

AB

或AB:CD形式后，线段AB就叫做线段比的前项，线段CD就叫做线段比的后项。

对于分式型的来说，分子是前项，分母是后项；对于横向冒号型，冒号前面的是前项，冒号后面的后项。

二、掌握线段比的计算

2.1、带有单位的线段比

例1、已知矩形的长a=1.75米，宽b=80厘米，求a：b。

分析：

在计算有单位的线段比时，同学们首先要注意看单位是否一致，不一致时，先统一起单位来，后进行计算。

为了计算的方便，在统一单位时，通常把高单位的化成低单位的。

解：

因为，a=1.75米=175厘米，宽b=80厘米，

所以，
[image: image3.wmf]b

a

=
[image: image4.wmf]80

175

=
[image: image5.wmf]16

35

，

即a：b=35：16.

点评：当所求的线段比是横向冒号型时，同学们可以先按照分式型线段比进行计算，后把分式型线段比转化成横向冒号型线段比。注意，这类计算问题，经常出现单位不一致的情形，要再单位上特别谨慎，不要出错。

2.2、没有单位的直线上的线段比

例2、将线段AB延长到点C，使BC=2AB。

那么：（1）AB:BC=       .(2)AC:AB=        。

分析：

在计算线段比时，同学们首先要把符合题意的图形画出来，后根据线段之间的等量关系进行计算。

为了计算的方便，通常把最短的线段的长度设为未知数m，就是说学会用字母表示数。同时，培养自己数形结合的解题意识。

解：

如图1所示，

[image: image6.png]



设AB=m，则BC=2m，AC=AB+BC=m+2m=3m，

所以，

(1)
[image: image7.wmf]BC

AB

=
[image: image8.wmf]m

m

2

=
[image: image9.wmf]2

1

，

即AB：BC=1：2.

(2)
[image: image10.wmf]AB

AC

=
[image: image11.wmf]m

m

3

=
[image: image12.wmf]1

3

=3，

即AC：AB=3：1.

点评：当所求的线段比是横向冒号型时，同学们可以先按照分式型线段比进行计算，后把分式型线段比转化成横向冒号型线段比。其次，要注意数形结合思想的应用。 

2.3、等腰三角形中，求带有单位的线段比

例3、如图2所示，一个等腰直角三角形形状的梁架，腰AB=5米，底边BC=8米，AD是底边BC上的高，求
[image: image13.wmf]AB

BD

和
[image: image14.wmf]AB

AD


[image: image1.wmf]CD

AB


分析：

解答时，同学们要学会把已知的条件，对号入座到图形的相应位置上，然后应用特殊三角形的性质，和直角三角形中，应用勾股定理，求得未知的线段的长度，后进行线段的比的计算。

在解答这类为题时，通常单位是一致的，所以，只要求得线段的长度，就可以直接进行线段比的求解。

解：

BD=
[image: image15.wmf]2

1

BC=4（米），

所以，AD=
[image: image16.wmf]2

2

BD

AB

-

=
[image: image17.wmf]9

4

5

2

2

=

-

=3（米），

所以，
[image: image18.wmf]AB

BD

=
[image: image19.wmf]5

4

，
[image: image20.wmf]AB

AD

=
[image: image21.wmf]5

3

。

点评：

解决这类问题时，关键要注意特殊三角形的性质的应用，并且要注意问题最终解决的根据地是在某一个直角三角形中，因此，熟记勾股定理，就显得非常重要。

2.4、直角三角形中，求带有单位的线段比

例4、如图3所示，在直角三角形ABC中，∠C=90°,AC=2 cm， BC=1 cm，D是AB上的一点，BD=1cm，求
[image: image22.wmf]AC

AD


[image: image23.png]



分析：

解答时，同学们会在直角三角形中，应用勾股定理，求得线段AB的长度，是完成计算的关键。

解：

AC=2 cm， BC=1 cm，

所以，AB=
[image: image24.wmf]2

2

BC

AC

+

=
[image: image25.wmf]5

1

2

2

2

=

+

 cm，

所以，AD=AB-BD=
[image: image26.wmf]5

-1,

所以，
[image: image27.wmf]AC

AD

=
[image: image28.wmf]2

1

5

-

。

点评：

在求线段的比时，通常都不把单位写进运算的式子中去。

2.5、直角三角形中，求没有单位的线段比

例5、如图4所示，在直角三角形ABC中，∠C=90°, BC=a，AB=2a，

求
[image: image29.wmf]AB

BC

和
[image: image30.wmf]AB

AC

.

[image: image31.png]



分析：

解答时，同学们会在直角三角形中，应用勾股定理，求得线段AC的长度，是完成计算的关键。

解：

AB=2a， BC=a，

所以，AC=
[image: image32.wmf]2

2
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-

=
[image: image33.wmf]3

)
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2

2
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-

a

a

a ，

所以，
[image: image34.wmf]AB
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=
[image: image35.wmf]a
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2

=
[image: image36.wmf]2

1

，
[image: image37.wmf]AB
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=
[image: image38.wmf]2

3
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a
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.

点评：计算时，要把表示数的字母写进运算的式子中。

2.6、特殊三角形中，求特殊线段的比

例6、

（1）等边三角形的高与边长的比是多少？

（2）等腰直角三角形底边上的高与腰长的比是多少？

分析：

对于这类特殊的三角形，同学们要格外注意。具体的解答过程，有同学们自己来完成。

答：

（1）等边三角形的高与边长的比是
[image: image39.wmf]2

3

。

（2）等腰直角三角形底边上的高与腰长的比是
[image: image40.wmf]2

2

。

2.7、在点阵中，求线段的比

[image: image52.png]


例7、如图5所示，在等距离方格分布的钉子板上，用橡皮筋围成三角形ABC，求
[image: image41.wmf]AC

AB

和
[image: image42.wmf]AC

BC

.

分析：

在点阵中，构造直角三角形求得相应线段的长度，是解决问题的关键。

解：

设相邻两个点之间的距离为1个单位长，

则AD=2,BD=5,BE=5,CE=1,CF=4,AF=3,

在直角三角形ABD中，

AB=
[image: image43.wmf]=
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]29

,

在直角三角形BCE中，

BC=
[image: image45.wmf]=
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 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]26

,

在直角三角形ACF中，

AC=
[image: image47.wmf]=

+

=
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3
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CF

5,

所以，
[image: image48.wmf]AC

AB

=
[image: image49.wmf]5

29

，
[image: image50.wmf]AC

BC

=
[image: image51.wmf]5

26

。

点评：

对于这类点阵问题，关键是构造一个直角三角形，利用勾股定理求得相应线段的长度。
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